



少年强则国强，青少年健康成长关系祖国和民族未来，也是每个家庭最大的愿望和期盼。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要在“建设体育强国”一节中提出，要广泛开展全民健身运动，增强人民体质，以青少年为重点开展国民体质监测和干预。对青少年而言，加强体质健康管理将从源头上阻断各种不良生活行为对健康的危害，促使青少年在运动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志。

左图：5月7日，湖南省郴州市嘉禾县塘村中心学校，学生在课间练习呼啦圈。

黄春涛摄（人民图片）

解读“十四五”健康蓝图⑤

加强体质健康管理 保证体育活动时间

给青少年一个强健的体魄

本报记者 王美华

健康总体提升 小学生优良率升幅最明显

近日，2016—2020年全国学生体质健康抽测复核报告出炉，该报告由教育部委托北京体育大学运动与体质健康教育部重点实验室牵头组织和撰写。

“2016—2020年，全国学生体质健康状况总体呈现逐步提升的趋势。”教育部体育卫生与艺术教育司司长王登峰在日前举行的新闻通气会上表示，全国优良率由2016年的26.5%上升至2020年的33%，表明学生体质健康提升的质量正在得到巩固。

“近5年抽测抽查工作结果的动态变化特征显示，我国学生体质健康状况呈现逐渐好转的趋势，总体表现为不及格率下降，优良率上升。”北京体育大学教授、运动与体质健康教育部重点实验室主任张一民接受本报记者采访时表示，在体质健康达标率上，小学生的不及格率最低，5年间呈现持续下降趋势。截至2020年，全国有约6.5%的小学生体测不及格，初中生的不及格率也呈现持续降低趋势。大学生的不及格率最高，截至2020年，全国有约30%的大学生体测不及格。

“目前只有7%的大学生体质健康达标率能达到良好和优秀水平，且有不少在校大学生尚未养成积极主动参加体育锻炼的行为习惯。”张一民表示，这说明大学体育依然任重道远，未来要进一步强化高校体育改革。

“从学段的角度看，义务教育阶段学生的体质健康提升幅度最明显，质量也较高。”张一民介绍，尤其2020年中小学生学习优良率的表现较为突出，小学生优良率的提升幅度最明显，5年间从2016年的35.3%提升到2020年的45.6%，距离健康中国行动50%的目标为时不远，“经历过疫情的考验，全国各地中小学校严格落实每天锻炼1小时，已经取得了显著的成效。”

加强运动锻炼 不得以任何理由挤占体育课

“体育锻炼是增强体质、促进健康、防控慢性疾病的重要手段。”张一民说，加强体质健康管理是国际上流行的提升学生体质健康水平的做法，近日教育部印发的《关于进一步加强中小学学生体质健康管理工作的通知》（以下简称《通知》）恰逢其时。

“《通知》对体育课的内容提出明确要求，要教健康知识、基本运动技能、专项运动技能。”王登峰表示，“这是第一次对体育课提出了如此全面而系统的要求。”

具体来看，中小学校要严格落实国家规定的体育与健康课程刚性要求，小学一至二年级每周4课时，小学三至六年级和初中每周3课时，高中每周2课时，有条件的学校每天开设1节体育课，确保不以任何理由挤占体育与健康课程和学生校园体育活动；着力保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间，中小学校每天统一安排30分钟的大课间体育活动，每节课间应安排学生走出教室适量活动和放松。

除了保证体育活动时间，《通知》强调要注重体育教学质量的提高，聚焦“教会、勤练、常赛”，逐步完善“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”学校体育教学模式，确保学生通过体育锻炼掌握1—2项运动技能，形成“一校一品”“一校多品”的教育教学改革特色。

“目前学校体育与健康教学质量不断提高，课外锻炼实效持续改善，校园体育文化蓬勃发展。”王登峰介绍，95%的学校能够保障学生在校每天一小时体育锻炼。

随着各省市逐步将体育纳入初中学业水平考试范围、纳入中考计分科目，不少学生和家长的关心，中考体测怎么考？

“无论是学生的综合素质考核还是体育中考内容，一定是教什么就考什么。学校不管是体育课程安排还是教学内容安排，都应该和考核或考试有高度一致性。”王登峰介绍，全国各地体育中考设计正日趋完善。一方面，体育考试内容包括日常体育课和课外锻炼记录，如果学生能够按时参加体育课，完成体育课

布置的锻炼任务，这个分值每个人都是有保障的；另一方面，体育中考的目标只有一个，即让学生养成良好的锻炼习惯，掌握体育课上教授的健康知识、基本运动技能和专项运动技能。“能够保持经常体育锻炼，并且能够参加体育竞赛，学生的体质健康水平一定会稳步提升，体育课成绩也一定会稳步提升。”

“《通知》里提到的体质健康管理评价考核不是单一的，它是日常参与、体育锻炼和竞赛、健康知识、体质监测和专项运动技能测试相结合的考查机制。”张一民介绍，《通知》明确了对因病不能参加体育竞赛的孩子，要从实际出发进行分类指导和评价。

家长身体力行 引导孩子养成运动的习惯

“最新研究表明，要让体育锻炼对青少年健康产生益处，每次锻炼实际时间不能少于10分钟，每天累计锻炼时间要达到1小时。”张一民介绍，对于中小学校而言，落实国家规定的体育与健康课程是刚性要求，在校期间体育活动时间超过1小时比较有保障，而校外体育活动时间需要家长的密切配合。

“《通知》里有一大亮点是凸显了家校协同联动教育机制的作用。”王登峰介绍，《通知》强调要建立健康促进校长、班主任负责制，通过家长会、家长信、家访等形式加强与家长的沟通，健全家校沟通机制，加强教育引导，让

家长和中小学生学习运动在增强体质、促进健康、锤炼意志、健全人格等方面的重要作用。

“《通知》还提出，大力推广家庭体育锻炼活动，学校要对体育家庭作业加强指导，提供优质的锻炼资源。这意味着体育也有家庭作业了，这是基于什么考虑？”

王登峰解释称，知识和技能的习得不是一蹴而就的，除了“教会”之外还要“勤练”，这是布置体育作业的一个非常重要的依据，“不管是健康知识，还是基本运动技能、专项运动技能，都需要练习，这是作为体育课本来就应有的一部分，过去我们没有强调、不重视，现在要把它加进来。”王登峰表示。

“家长要认识到锻炼身体重要性，身体是革命的本钱，没有健康的身体，所有的一切都是空谈。”张一民建议，家长要为孩子做榜样，身体力行，引导孩子锻炼身体，让运动成为孩子受益终生的习惯。“孩子放学回家以后，在吃饭前，无论是居家健身还是下楼活动，要运动至少20—30分钟；周末时间较为宽裕，应该拿出完整的大块时间让孩子好好锻炼身体，建议在周末下午的3—5点，父母陪孩子一起运动，比如跑步、打球、爬山、游泳等等，坚持一段时间，会发现不仅孩子的体质增强了，家长也会变得更健康，学习和工作精力更足了。”

张一民说：“我坚信通过政府、学校、家庭和社会共同努力，一定能做好中小学生学习体质健康管理工作，让广大儿童青少年像小树苗一样茁壮成长，成为建设祖国的栋梁之才。”



4月15日，甘肃省张掖中学的学生们在操场上进行排球友谊赛。

王将摄（人民视觉）

医声

降低脑梗致死率，打破国外企业垄断 国产颅内血栓抽吸导管系统获批

10%患者90天内死亡，以及超过1/3的患者致残。健康中国行动（2019—2030年）提出，要将心脑血管死亡率降低近20%。国家卫健委医政医管局发布的《2021年国家医疗质量安全改进目标》也将提高急性脑梗死再灌注治疗率作为主要工作目标。

介入取栓治疗急性缺血性脑卒中，能有效开通脑部大血管，及时恢复血液供应，改善预后，受到全球指南的推荐。首都医科大学附属北京天坛医院神经介入中心主任缪中荣表示，以前的抽

吸导管只能依赖进口，这款国产的颅内血栓抽吸导管系统采用了创新设计，手术时间短，血管再通率高，患者致死率低，同时减少了动脉夹层的发生率。为急性缺血性脑卒中的救治带来了更为高效、快速、安全的介入取栓治疗方案。

颅内血栓抽吸导管系统是禾木（中国）生物工程有限公司的核心技术研发项目。在本产品获批之前，国内只有进口同类产品。这款具有自主知识产权的中国医疗器械，更符合中国人血管条件，解决了在颅内抽吸导管方面关键医疗器械的“卡脖子”问题。

新视野

前不久，北京一家医院的医生说了一档事，耐人寻味。

有一个外地患者对这位医生说，我很牛。医生问他，你怎么牛？他说，我得了感冒，你去协和看的。医生回怼道，那你真牛，你得了感冒完全可以在当地看，干嘛坐飞机来北京到协和看？把看病当成一种炫耀吗？

这位医生的质疑背后，凸显了某些人一种扭曲的心态，就是把优质医疗资源的获取，当成显示自己身份和地位的象征。骨子里还是一种特权思想在作祟：你看，我得了个芝麻绿豆大的病，都能去协和这样的大医院看，我多厉害！

这种思想观念确实需要纠正。不过，从病人角度看，希望能在北京的大医院看病、做手术，心里更踏实，是可以理解的。但得了感冒发烧这种病也去协和，挤占了稀缺的优质医疗资源、耽误了更需要专家的病人不说，拿大炮轰蚊子，本身就是浪费弹药。

有人可能说了，感冒也能死人，让大医院的大专家看，消除隐患，更能放心。如果是定点合同医院，这道理能说得通，但专门从外地赶过来到协和看感冒这类常见病，确实浪费社会医疗资源。大家如果都抱着小病大治的思路，“全民上协和”的状况就不会改变。

这就导致，一方面，大医院里病人人山人海的聚集性医疗难以避免，分级诊疗更是无法推进，另一方面，基层医疗机构业务则相应萎缩。如此一来，既影响优质医疗资源发挥最佳效益，也影响服务体系整体效率，并且推高了总体医疗费用，加重了患者负担。

医疗卫生这个瓶子里的水目前是不满，但这些年来水位一直在很快上升。医改这些年下来，各地纷纷出台措施，有的推进县乡医院一体化，有的探索建立医疗集团，有的政府出钱订单培养大学生村医……千方百计推动优质医疗资源下沉，建立符合国情的分级诊疗制度，增强了民众在医疗卫生方面的获得感。

希望这些进步能给那些有点儿小毛病就想着上协和的人一点启示、一点信心。

去协和看感冒很牛吗

熊建

聚焦多发性硬化 给予患者更多理解

本报电（陈得）5月30日，值此世界多发性硬化日之际，北京病痛挑战公益基金会和诺华制药（中国）共同发起并主办“万分之一的美丽”多发性硬化日疾病科普活动，旨在提高公众对多发性硬化疾病的关注与认知。同时，呼吁社会给予患者更多包容与理解，消除壁垒，为患者提供公平的就业、就业机会。

北京病痛挑战公益基金会秘书长王奕鸥表示：“让更多多发性硬化患者被‘关注’是我们举办此次活动的初衷。我们希望通过这类公益项目，持续为多发性硬化患者发声，让更多人了解多发性硬化等罕见病。”

多发性硬化是一种中枢神经系统免疫相关性疾病，患者自身的免疫系统攻击保护神经的髓鞘，导致神经功能受损，高发于20岁—40岁中青年女性。

四川大学华西医院神经内科周红雨教授表示：“多发性硬化临床表现多样，不同患者在不同时期症状也不相同，很容易与其他疾病混淆。多发性硬化没有特异性的诊断方法，需要通过了解综合病史，结合实验室、影像学等检查，并排除其他相似疾病方能确诊。由于患者，甚至是基层医生对疾病的认知不足，有近50%的患者曾被误诊，平均确诊时间长达1年。患者一旦发现视力受损、行动不便、口齿不清、二便失禁等症状，建议尽早前往正规医院的神经内科、神经免疫专科就诊。”

“虽然目前的治疗手段无法彻底治愈疾病，但国内已有几款高效疾病修正药物（DMT药物）可以预防疾病复发、延缓残疾进展。”中日友好医院神经内科矫娟娟教授表示，“研究表明，如果早期开展高效DMT治疗，患者可以与疾病很好地共处，实现高质量的工作和生活。随着越来越多创新药物和疗法在中国获批上市，相信更多患者会为自己赢得一份精彩人生。”



5月31日是第34个“世界无烟日”。5月26日，山东省东营市东营区弘文小学三年级教室内，黄路路街道卫生服务中心医生为学生普及吸烟有害身体健康的知识。学校通过组织无烟主题班会、佩戴禁烟标语口罩等形式，引导孩子们争当“禁烟小卫士”，倡导清洁、无烟的健康生活理念，共同营造无烟环境。

刘智峰摄（人民视觉）